

Ли Чжожу — аспирант социологического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (119234, Россия, г. Москва, ул. Колмогорова, 1, стр. 33; liz@ty.msu.ru); директор редакции Ассоциации мировой политической экономики (Китай), приглашенный исследователь Института исследований государственной безопасности при Нанкайском университете

КИТАЙСКАЯ ПРАКТИКА МАРКСИСТСКОЙ ТЕОРИИ ГОСУДАРСТВА: ЛОГИКА РЕФОРМ И ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫХ ИННОВАЦИЙ В КПК В ПЕРИОД С ТРЕТЬЕГО ПЛЕНУМА ЦК КПК 18-го СОЗЫВА ПО ТРЕТИЙ ПЛЕНУМ ЦК КПК 20-го СОЗЫВА

Аннотация. В статье проводится анализ логики реформ и институциональных инноваций КПК в период с Третьего пленума ЦК КПК 18-го созыва по Третий пленум ЦК КПК 20-го созыва через призму марксистской теории государства. Исследование констатирует, что после вступления социализма с китайской спецификой в новую эпоху партия осуществила диалектическую корректировку производственных отношений и надстройки, исходя из императива сохранения базисной социалистической системы. В работе рассматривается имплементация принципа «отстаивать основополагающие принципы и внедрять инновации» в процессе всестороннего углубления реформ, акцентируется его роль как фундаментального катализатора и методологического ориентира в продвижении китайской модернизации. Анализируя политические трансформации на Третьем пленуме ЦК КПК 20-го созыва, статья освещает креативное применение КПК фундаментальных постулатов марксизма и интенсификацию реформ в экономической системе и системе государственного управления. Автор заключает, что данные преобразования отражают глубинное понимание сущности социализма и направлены на дальнейшую либерализацию и развитие общественных производительных сил, а также на прогресс социализма с китайской спецификой.

Ключевые слова: марксистская теория государства, социализм с китайской спецификой, направляющие инновации, институциональные инновации

Анализируя методологический подход КПК к формулированию экономической политики, следует отметить приверженность партии к применению марксистской методологии диалектического и исторического материализма. Этот подход используется для комплексного анализа специфики каждого этапа социалистического строительства и особенностей внутренних и внешних условий. Данная методология воплощает квинтэссенцию марксистско-ленинского мировоззрения, рассматривающего историю как прогрессивное движение общества, подчиняющееся определенным закономерностям и сегментированное на конкретные этапы.

Современный период характеризуется как критический для всестороннего продвижения строительства мощной державы и национального возрождения посредством модернизации с китайской спецификой¹. Третий пленум ЦК КПК 20-го созыва эксплицировал значимость этой научной парадигмы для формирования экономической политики, демонстрируя креативную аппликацию КПК фундаментальных постулатов марксизма.

¹ ЦК КПК. Сборник документов Третьего Пленума ЦК КПК двадцатого созыва. Пекин: Жэньминь чубаньшэ. 2024. С. 17.

На пленуме был проведен детальный анализ современного этапа развития китайского социалистического общества, артикулированы экономические задачи и политические цели до 2029 г., а также сформулирован долгосрочный план социально-экономического развития. Такой стратегический и перспективный подход к выработке политики отражает научное и системное мышление КПК в государственном управлении.

Выступление Генерального секретаря Си Цзиньпина на Третьем пленуме ЦК КПК 20-го созыва имеет колоссальное теоретическое и практическое значение. Он констатировал: «С момента XVIII съезда КПК мы определили магистральную линию институционального строительства, усовершенствовали все аспекты системы путем всестороннего углубления реформ, способствовали повышению зрелости и устойчивости социалистической системы с китайской спецификой, значительно улучшили модернизацию национальной системы управления и потенциал управления, а также обеспечили надежные институциональные гарантии для построения умеренно процветающего общества во всех аспектах»¹. Это заявление не только резюмирует достижения в строительстве социалистической системы с китайской спецификой, но и предоставляет теоретическое руководство для дальнейшего вектора реформ.

С точки зрения теоретических исследований актуальной задачей современной марксистско-ленинской теоретической мысли является изучение закономерностей этого прогрессивного движения и исследование объективных и неизбежных этапов развития социалистического общества. Данное исследование фокусируется на направлении углубления реформ в Китае после Третьего пленума ЦК КПК 18-го созыва, особенно на дискуссиях вокруг характеристик социалистического общества. Это не только способствует более глубокому пониманию траектории развития социализма с китайской спецификой, но и обеспечивает важный эмпирический базис для дальнейшего совершенствования марксистской теоретической системы.

Социально-политический анализ развертывания реформ Третьего пленума ЦК КПК 18-го и 19-го созывов

Цель настоящего исследования — анализ креативной аппликации марксистской теории КПК в процессе социалистического строительства с особым акцентом на интерпретации этапов развития социалистического общества. Посредством углубленного изучения материалов Третьего пленума ЦК КПК 18-го, 19-го и 20-го созывов мы можем эксплицировать научное понимание партией закономерностей развития социалистического общества и практические инновации.

Следует отметить, что классики марксизма концептуализировали общество как динамически развивающийся организм. Ф. Энгельс категорически отвергал концепцию социалистического общества как «навсегда данной вещи», акцентируя необходимость рассматривать его как «и всякий другой общественный строй... как подверженное постоянным изменениям и преобразованиям» [Маркс, Энгельс 1965: 380]. В.И. Ленин также неоднократно подчеркивал, что постклассовое общество должно пройти через ряд детерминированных стадий развития. Эти теоретические постулаты формируют фун-

¹ ЦК КПК. Книга-консультант по решению ЦК КПК о дальнейшем всестороннем углублении реформ для продвижения китайской модернизации. Пекин: Жэньминь чубаньшэ. 2024. С. 64.

даментальный базис для нашего понимания эволюции социалистического общества.

Си Цзиньпин демонстрирует глубокое осознание ключевой роли Третьих пленумов ЦК КПК в развитии партии и государства. Он констатировал: «С начала политики реформ и открытости тематика, решения, инициативы и сигналы, исходящие от Третьих пленумов, стали для общества важнейшим индикатором для оценки политических установок и приоритетов нового центрального руководства, что имеет колоссальное значение для эффективной работы на перспективу пяти или даже десяти лет» [Си Цзиньпин 2023: 157]. Данное утверждение не только подчеркивает особый статус Третьего пленума в политической системе Китая, но и предоставляет нам ценную призму для анализа эволюции социализма с китайской спецификой.

С социально-политической точки зрения Третьи пленарные заседания ЦК КПК 18-го и 19-го созыва представляют собой важные вехи в самосовершенствовании и развитии социалистической системы с китайской спецификой. Эти сессии демонстрируют глубокое понимание КПК и стратегическое планирование модернизации государственного управления. В условиях вступления Китая в новую эпоху в обществе сформировались ключевые характеристики: власть принадлежит трудовому народу; рабочий класс, возглавляемый марксистско-ленинской политической партией, ведет за собой трудовые массы; общественная собственность является основой системы с акцентом на повышение уровня реализации общего богатства; роль государственного макроэкономического контроля сохраняется в соответствии с принципом: «распределение по способностям, каждый делает все возможное». Эти особенности представляют собой новый тип общества с уникальными производственными отношениями и экономическими законами.

С точки зрения исторического материализма фундаментальные характеристики социализма будут сохраняться на протяжении всего исторического периода его существования до перехода на более высокую стадию. Однако производительные силы и производственные отношения в этот период будут претерпевать значительные изменения. Развитие производственных отношений является фундаментом и основой для эволюции и совершенствования надстроечных отношений, таких как политика, право и идеология. Поэтому комплексная оценка этих изменений необходима КПК для разработки социально-экономической политики и продвижения экономического и культурного строительства.

Например, «дорожная карта» реформ, представленная на Третьем пленуме ЦК КПК 18-го созыва, сосредоточена на «шести ключевых реформах» и представляет собой всестороннюю институциональную инновацию и усиление потенциала с точки зрения теории наращивания национальной мощи. Фокус на реформе экономической системы отражает глубокое понимание диалектической взаимосвязи между производительными силами и производственными отношениями, способствуя повышению способности государства мобилизовать ресурсы и эффективности реализации политики. Эта системная основа реформ отражает политическую мудрость в координации различных интересов, что помогает сбалансировать требования всех сторон в процессе реформ и укрепляет социальную базу для их успешного осуществления.

С точки зрения теории политического развития реформы и инициативы Третьего пленума ЦК КПК 18-го созыва стимулировали дальнейшую институционализацию и адаптивную модернизацию политической системы Китая. Общая цель – «совершенствование и развитие социалистической системы

с китайской спецификой, а также содействие модернизации национальной системы управления и потенциала управления» — является прямым отражением основных принципов политического развития, демонстрируя научное понимание КПК процесса модернизации.

На основе продолжения и развития линии реформ, заложенной на Третьем пленуме ЦК КПК 18-го созыва, Третий пленум ЦК 19-го созыва сосредоточился на реформе партийных и государственных институтов, что с точки зрения теории отношений государства и общества представляет собой важную адаптацию методов управления социалистическим государством с китайской спецификой. Оптимизация функциональной системы партийных и государственных институтов способствовала упорядочению отношений между партией, правительством, вооруженными силами и массовыми организациями, что привело к формированию более скоординированной и эффективной модели управления страной. Эти реформы повысили целостность и синергию национального управления, улучшив способность социалистической системы справляться со сложными вызовами. В то же время акцент на приверженности руководству партии во всех аспектах ее деятельности подчеркнул основную миссию партии, заключающуюся в служении в качестве руководящей силы, объединяющей и направляющей все общество и государство к цели китайской модернизации.

С точки зрения исторического институционализма реформы, проведенные на Третьем пленуме ЦК КПК, демонстрируют характерные черты институциональных изменений, зависящих от выбранного пути, и ключевые узловые моменты. Основываясь на приверженности социалистической системе с китайской спецификой и ее развитию, они постоянно совершенствуют институциональные механизмы через прогрессивные реформы, способствуя самосовершенствованию и инновациям системы. Такой подход к реформированию поддерживает непрерывность и стабильность системы, одновременно создавая импульс и пространство для институциональных инноваций.

Особенно примечательно, что оба Третьих пленума ЦК КПК акцентировали внимание на построении системы руководства партии, что свидетельствует о глубоком понимании законов формирования правящей партии. С точки зрения теории партийной политики это способствует повышению уровня институционализации и управленческого потенциала партии, а также укреплению ее долгосрочной способности к управлению. Одновременно углубление реформы партийных и государственных институтов создало благоприятную институциональную среду для расширения упорядоченного политического участия граждан, что повышает инклюзивность и легитимность политической системы.

С точки зрения макроисторического материализма программы реформ, принятые на Третьих пленумах ЦК КПК 18-го и 19-го созыва, представляют собой позитивный ответ на трансформацию основных противоречий в обществе в условиях вступления социализма с китайской спецификой в новую эпоху. Углубляя реформы во всех направлениях, КПК стремится лучше регулировать производственные отношения в соответствии с развитием производительных сил и совершенствовать надстройку в ответ на изменения в экономическом базисе, тем самым способствуя самосовершенствованию и развитию социалистической системы.

Подводя итог, можно сказать, что реформы, инициированные на двух Третьих пленумах ЦК КПК, представляют собой новаторское развитие марксистской теории государства и отражают усвоение и применение современ-

ных социально-политических теорий. Продолжая всестороннее углубление реформ, социалистическая система с китайской спецификой демонстрирует возрастающую жизнеспособность и превосходство, внося китайскую мудрость и предложения в развитие мировой политической цивилизации. Успешная практика этих реформ накопила ценный опыт для строительства социалистической модернизации и заложила основу для будущих инициатив Третьего пленума ЦК КПК 20-го созыва, направленных на дальнейшее продвижение социализма с китайской спецификой.

Целостность и инновации — путь к дальнейшему всестороннему углублению реформ после Третьего пленума ЦК КПК 20-го созыва

В Решении ЦК КПК о дальнейшем всестороннем углублении реформ и продвижении модернизации в китайском стиле, принятом на Третьем пленуме ЦК КПК 20-го созыва, четко указано на необходимость обобщения и применения ценного опыта, накопленного со времен реформ и открытости, особенно в новую эпоху, следуя принципу инноваций. Этот принцип требует неуклонного соблюдения социализма с китайской спецификой, адаптации к потребностям времени, практики и использования проблемноориентированного подхода для продвижения инноваций в теории, практике, системе, культуре и других областях на новой исторической точке отсчета. Принцип защиты инноваций обеспечивает методологическое руководство и практический путь для достижения базовой модернизации к 2035 г. и отражает глубокое понимание КПК законов реформ и открытости, а также ее стратегическое планирование будущего развития.

Направление инноваций является неотъемлемым требованием и важнейшей чертой дальнейшего всестороннего углубления реформ. Это ключевое методологическое обобщение продвижения практических и теоретических инноваций КПК, а также одна из основных методологий мысли Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой в новую эпоху. Этот принцип воплощает диалектическое единство марксистской эпистемологии и теории практики, а также органичное сочетание теории истины и теории ценностей. Он подчеркивает постоянное продвижение инноваций институционального механизма во всех областях и аспектах на основе приверженности фундаментальным, базовым и важным системам.

Китайский ученый Ван Вэйгуан резюмирует это так: «Всестороннее углубление реформ означает адаптацию к изменениям в движении основных противоречий в нашем обществе, чтобы способствовать социальному развитию. Базовые противоречия общества постоянно развиваются, поэтому необходимо постоянно корректировать производственные отношения и совершенствовать надстройку» [Ван Вэйгуан 2024]. На протяжении 103-летней истории развития КПК непрерывный процесс китаизации и модернизации марксизма был, по сути, процессом постоянного соответствия и инноваций, при этом каждая теоретическая инновация была тесно связана с реальным положением дел в Китае и способствовала развитию практики, которая, в свою очередь, давала богатый материал и импульс для теоретических инноваций.

Историческое развитие подчиняется неизменным законам, на которые не влияет человеческая воля. Чем глубже и полнее партия, рабочий класс и трудовой народ понимают законы истории, тем яснее и увереннее их путь вперед, тем сильнее и устойчивее будет дух исторической инициативы, открывающий будущее. Отстаивать основополагающие принципы и внедрять инновации — это обобщение успешного опыта столетней борьбы КПК, особенно великих

перемен десятилетия новой эры, и центральное воплощение социалистической мысли Си Цзиньпина о новой эпохе с китайскими особенностями. Эта мысль является оригинальным вкладом в мировоззрение и методологию марксизма, значительным благодаря научному обобщению и теоретической модернизации практики всестороннего углубления реформ.

21 апреля 2023 г. Генеральный секретарь Си Цзиньпин на первом заседании Третьего пленума ЦК КПК 20-го созыва по всестороннему углублению реформ подчеркнул, что необходимо воспринимать всестороннее углубление реформ как фундаментальную движущую силу для продвижения китайской модернизации, как важное средство для решения сложных ситуаций. Он призвал придерживаться направления, отстаивать основополагающие принципы и внедрять инновации, прилагать реальные усилия и создавать новую ситуацию реформ и открытости на новом пути. Это важное заявление указывает направление и служит фундаментальным руководством для всестороннего углубления реформ в новую эпоху.

Всестороннее углубление реформ должно быть четким в своем направлении, своей позиции, своих целях и принципах, что является основой поддержания правильного курса. Фундаментальная цель реформы – продвигать Партию и дело социализма, а также стимулировать модернизацию в китайском стиле, а не удовлетворять внешние ожидания или просто применять западные теории. Реформа требует смелости самоинновации и духа самореволюции, преодоления унаследованных ограничений, рамок и стереотипов отраслевых и местных интересов и поиска новых путей и методов реформы в духе исторической инициативы. Этот дух самоинновации и самореволюции – важная гарантия прогресса и чистоты КПК, а также залог жизнеспособности и превосходства социалистической системы с китайской спецификой.

Например, для борьбы с растущей бюрократией и формализмом, а также для укрепления выполнения решений ЦК КПК и Госсовета Китая 30 июля 2024 г. Политбюро ЦК КПК постановило, что «специальный рабочий механизм по исправлению формализма на центральном уровне и снижению нагрузки на низовые уровни должен контролироваться и проверяться на регулярной основе. Все департаменты центральных и государственных органов, провинциальные партийные комитеты и правительства должны соблюдать принципы ЦК КПК при организации и развертывании работы. Правительственные органы должны быть реалистичны в организации и развертывании работы, партийные комитеты всех уровней ниже провинциального должны выполнять свою главную обязанность, а органы дисциплинарной инспекции и надзора на всех уровнях должны усилить контроль за реализацией»¹.

Взаимосвязь между партийным руководством и модернизацией системы государственного управления

Приверженность правильному курсу требует соблюдения четырех основополагающих принципов новой эпохи: верность общему руководству партии, верность марксизму, верность пути социализма с китайской спецификой и верность народно-демократической диктатуре. Эти принципы представляют собой наследование и развитие основополагающих положений и важнейшее требование социализма с китайскими характеристиками в новую эпоху. С момента 18-го Всекитайского съезда КПК в процессе всестороннего углубле-

¹ Женьминьжибао. 31.07.2024. С. 1.

ния реформ постоянно подчеркивается руководящая роль партии, направление, характер и цели реформ, что подтверждает, что КПК не только придерживается основных принципов, но и развивает их, делая их более соответствующими требованиям и особенностям новой эпохи.

Суть продвижения всесторонне углубляющейся реформы заключается в том, чтобы придерживаться общего руководства партии. Только при этом мы можем научно понять основные требования и неотъемлемые законы всестороннего углубления реформы, понять основные взаимосвязи и добиться наибольшего консенсуса в отношении реформы, чтобы эффективно продвигать ее. Партийное руководство является наиболее существенной чертой социализма с китайскими характеристиками и величайшим преимуществом социалистической системы. Приверженность общему руководству партии — это фундаментальная гарантия успешного продвижения китайских реформ и открытости. В сложном процессе реформ партийное руководство обеспечивает правильное направление, координацию интересов всех сторон и преодоление различных трудностей и проблем. Как говорится в резолюции, принятой на Третьем пленуме ЦК КПК 20-го созыва, это необходимо «для того, чтобы реформы всегда двигались вперед в правильном политическом направлении»¹.

Марксизм-ленинизм служит теоретической основой и руководящей идеологией для всестороннего углубления реформ. В новую эпоху особое внимание уделяется применению марксистско-ленинского мировоззрения и методологии, особенно принципов диалектического и исторического материализма, а также марксистской политической экономии для продвижения реформ. Это привело к формированию общей цели — всестороннего углубления реформ, прояснило решающую роль рынка в распределении ресурсов, выдвинуло такие важные концепции, как новая концепция развития, и подчеркнуло систематический, целостный и синергетический характер реформ, а также методологию, сочетающую проектирование на высшем уровне с практическим исследованием. Научный и революционный характер марксизма служит мощным идеологическим оружием и теоретическим руководством для китайских реформ и открытости.

Путь социализма с китайскими особенностями является ключом к успеху всестороннего углубления реформ. Это путь не только к достижению модернизации в китайском стиле, но и к успешному углублению реформ по всем направлениям. Этот путь был сформирован в результате длительных практических исследований под руководством КПК на основе национальных условий Китая и впитал в себя достижения человеческой цивилизации. Цель всестороннего углубления реформ заключается в укреплении народной демократической диктатуры. Как совершенствование и развитие социалистической системы с китайской спецификой, так и модернизация системы управления страной направлены на ее усиление, а не ослабление. Это отражает фундаментальную природу и основные характеристики социалистической системы с китайскими особенностями.

Трудовой народ является главной опорой истории и центральной силой в процессе углубления реформ и инноваций. Реформы и инновации ориентированы на рабочий народ, и их импульс исходит именно от него. Для дальнейшего углубления реформ и инноваций необходимо подчеркнуть ориента-

¹ ЦК КПК. Сборник документов Третьего пленума ЦК КПК 20-го созыва. Пекин: Жэньминь чубаньшэ. 2024. С. 21.

цию на решение проблем, сосредоточиться на новых вызовах, глубоко укоренившихся проблемах реформ, развитии и стабильности, а также на насущных потребностях трудящихся. Важно учитывать основные проблемы международных изменений и стоящие перед партией задачи, постоянно выдвигать новые концепции, идеи и методы для практического решения проблем. Проблемаоориентированное и инновационное мышление поможет реформам быть более точными и эффективными, лучше отвечать ожиданиям трудящихся и потребностям общественного развития.

Инновации в области всестороннего углубления реформ охватывают множество аспектов: теорию, практику, систему и культуру. Главной задачей теоретических инноваций является обогащение и развитие мысли Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой для новой эпохи, особенно углубление его теории о всестороннем углублении реформ. Именно по этой причине на данном пленуме ЦК КПК говорится о необходимости продвижения теоретических, практических, институциональных, культурных и иных инноваций на новой стартовой точке¹. Это требует глубокого изучения новых ситуаций и проблем, с которыми сталкиваются реформы в новую эпоху, и выдвигания новых идей и утверждений.

Практические инновации направлены на обеспечение эффективной реализации всех инициатив по реформированию, что требует новаторских методов работы, улучшения стиля работы и повышения потенциала реализации. Институциональные инновации направлены на дальнейшее совершенствование системы социалистического строя с китайскими особенностями, что требует постоянного улучшения всех систем и придания им более зрелого и устойчивого характера. Культурные инновации направлены на стимулирование творческой жизненной силы китайской цивилизации и проведение систематических, всеобъемлющих, осознанных и динамичных инноваций в контексте новой эпохи. Это требует от нас передавать и развивать выдающуюся традиционную культуру, продвигая культурные инновации и творчество.

Научно-технические инновации должны породить новые отрасли, новые способы и новую кинетическую энергию, сформировать новые качественные производительные силы и открыть новые пути для дальнейшего всестороннего углубления реформ. Это требует усиления фундаментальных исследований, прорыва к ключевым технологиям и содействия глубокой интеграции промышленности, научных кругов и исследований.

Таким образом, принцип отстаивания основополагающих принципов и внедрения инноваций является ключевым руководством для всестороннего углубления реформ в новую эпоху и практическим ориентиром. Он отражает твердую веру КПК в путь социализма с китайскими особенностями и демонстрирует готовность партии к инновациям в условиях новых вызовов и задач. В будущем процессе реформ КПК будет продолжать следовать этому принципу, сочетая внедрение инноваций с сохранением основополагающих принципов, что будет способствовать развитию социализма с китайскими особенностями и укреплению мирового социалистического движения.

Важные политические векторы перемен на Третьем пленуме ЦК КПК 20-го созыва

Новая эпоха социализма с китайскими особенностями более полно демонстрирует превосходство социалистической системы в экономической, поли-

¹ ЦК КПК. Сборник документов Третьего Пленума ЦК КПК 20-го созыва. Пекин: Жэньминь чубаньшэ. 2024. С. 21.

тической, научной, идеологической и культурной сферах, а также в области труда и жизни народа, создавая условия для успешного осуществления китайской модернизации. В отличие от предыдущих исторических периодов, когда социализм развивался в условиях непримиримой борьбы с капиталистической системой, задача нового периода социализма с китайскими особенностями заключается в полном и всестороннем проявлении уникальных законов и характеристик социализма. Смена политических векторов на Третьем пленуме ЦК КПК 20-го созыва отражает суть этих перемен – углубление реформ в экономической системе и системе государственного управления, поскольку социализм с китайскими характеристиками вступает в новую эпоху. Эти изменения отражают диалектическую корректировку КПК производственных отношений и надстройки, чтобы лучше соответствовать развитию производительных сил и способствовать ему, сохраняя при этом основные принципы социалистической системы.

Во-первых, в материалах Пленума не был сделан акцент на выражении «настаивая на государственной собственности как на главной основе», что привлекло широкое внимание. Некоторые ученые восприняли это как сигнал о возможном отказе Китая от фундаментальной социалистической системы государственной собственности. Это неверно. После реформ и открытий КПК стала рассматривать структуру собственности более диалектично и с точки зрения развития. Как указал Маркс, производственные отношения должны адаптироваться к изменениям в производительных силах, и поэтому на нынешней первичной стадии социализма в Китае развитие частного сектора экономики разрешено и поощряется. Поощрение частной экономики – это способ использовать элементы частной собственности для более эффективного высвобождения и развития производительных сил. Такой подход соответствует марксистскому принципу исторического материализма и отражает глубокое понимание природы социализма. Именно поэтому Си Цзиньпин неоднократно подчеркивал, что «две непоколебимости» – сохранение статуса государственного сектора как главной опоры и неуклонное поощрение и поддержка развития негосударственного сектора – являются основной политикой партии и государства. Пленум ЦК также разработал планы и меры по созданию более справедливых и благоприятных условий для развития всех типов экономики, при этом его основная цель – полностью мобилизовать все положительные факторы и продвигать дело социализма с китайскими особенностями, а не упразднить социалистическую систему. Для прояснения теоретического недоразумения 30 июля 2024 г. газета «Женьминьжибао» опубликовала редакционную статью, в которой говорится: «...в решении, принятом на Третьем пленуме ЦК КПК 20-го созыва, подчеркивается, что “базовая социалистическая экономическая система должна соблюдаться и совершенствоваться”, включая государственную собственность как основу и общее развитие многоукладной экономики. Взгляды нашей партии на приверженность базовой экономической системе ясны, последовательны и постоянно углубляются, а наша базовая экономическая система записана в Конституции и Уставе партии и служит руководством к действию для всей партии и общества»¹.

Во-вторых, на пленуме ЦК также было принято решение о передаче части финансовых полномочий от центрального правительства местным органам власти, что отражает важную корректировку национальной системы

¹ Женьминьжибао. 30.07.2024. С. 1.

управления. Это изменение обусловлено диалектическим пониманием взаимоотношений между центральными и местными органами власти, а также стратегическими соображениями по улучшению потенциала управления страной. С точки зрения марксистской теории государства такая корректировка помогает оптимизировать структуру государственной власти и усилить инициативу и творческий потенциал местных органов власти, тем самым повышая эффективность всей национальной системы управления. Как указывал Ленин в своей работе «Государство и революция», социалистическое государство должно быть демократической централизованной системой. При такой системе отношения между центральными и местными властями должны сочетать единое руководство и адаптацию к местным условиям. Частичная децентрализация финансовой власти является конкретным воплощением этого принципа в новую эпоху. Она способствует решению давней проблемы несоответствия между центральными и местными органами власти в плане финансовых и административных полномочий, а также повышает способность местных органов власти предоставлять общественные услуги, чтобы лучше удовлетворять растущие потребности людей в более качественной жизни. В то же время Пленум ЦК объявил о создании национального единого рынка, направленного на сдерживание и уравнивание местного протекционизма, который может возникнуть в результате передачи финансовых полномочий от центрального правительства.

В целом, изменения в политическом курсе, принятые на Третьем пленуме ЦК КПК 20-го созыва, отражают творческое применение КПК основных принципов марксизма в новых исторических условиях. Эти изменения не только придерживаются фундаментальной системы социализма, но и воплощают дух движения в ногу со временем и поиска истины на основе фактов. Они направлены на дальнейшее высвобождение и развитие производительных сил общества путем корректировки производственных отношений и совершенствования надстройки, а также на продвижение социализма с китайскими характеристиками.

Однако необходимо трезво осознавать, что эти изменения не означают расшатывания или изменения базовой социалистической системы. Напротив, они представляют собой корректировку и оптимизацию конкретной политики и практики в процессе поддержания и совершенствования социалистической системы с китайскими характеристиками. Как подчеркнул Си Цзиньпин, «социализм с китайскими особенностями – это социализм, а не какая-либо другая доктрина» [Си Цзиньпин 2023: 75]. Поэтому, изучая вопрос о стратегической предвзятости китайских реформ, важно четко осознавать, что ключевым показателем является продолжение приверженности КПК руководству партии, руководящим позициям марксизма-ленинизма и пути социализма с китайскими характеристиками в долгосрочной перспективе.

Список литературы

К. Маркс, Ф. Энгельс. 1965. *Полное собрание сочинений*. Т. 37. М.: Издательство политической литературы. 600 с.

Си Цзиньпин. 2023. *Избранные труды Си Цзиньпина*. Т. I. Пекин: Жэньминь чубаньшэ. 629 с.

Ван Вэйгуан. 2024. Продвижение китайской модернизации в процессе дальнейшего углубления реформ. – *Рукопись Красного знамени*. Вып. 14. С. 4-8.

Li Zhuoru, postgraduate student at the Faculty of Sociology, Lomonosov Moscow State University (bld. 33, 1 Kolmogorova St, Moscow, Russia, 119234; liz@my.msu.ru); Editorial Director of the Association for World Political Economy (China); invited Researcher at the Institute of State Security Studies, Nankai University

CHINESE PRAXIS OF MARXIST STATE THEORY: THE LOGIC OF REFORMS AND INSTITUTIONAL INNOVATIONS FROM THE THIRD PLENUM OF THE CPC CENTRAL COMMITTEE OF THE 18TH CONVOCATION TO THE THIRD PLENUM OF THE CPC CENTRAL COMMITTEE OF THE 20TH CONVOCATION

Abstract. *This article analyzes the logic of reforms and institutional innovations of the Communist Party of China from the Third Plenum of the CPC Central Committee of the 18th convocation to the Third Plenum of the CPC Central Committee of the 20th convocation through the lens of Marxist state theory. The study observes that since socialism with Chinese characteristics entered a new era, the party has implemented a dialectical adjustment of production relations and superstructure, based on the imperative of preserving the fundamental socialist system. The paper examines the implementation of the principle of upholding fundamental principles and breaking new ground in the process of comprehensively deepening reforms, emphasizing its role as a fundamental catalyst and methodological guide for advancing Chinese modernization. Analyzing the political transformations at the Third Plenum of the CPC Central Committee of the 20th convocation, the article elucidates the CPC's creative application of fundamental Marxist postulates and the intensification of reforms in the economic and state governance systems. The study concludes that these transformations reflect a profound understanding of the essence of socialism and are aimed at further liberalizing and developing social productive forces, as well as advancing the socialism with Chinese characteristics.*

Keywords: *Marxist state theory, socialism with Chinese characteristics, guiding innovations, institutional innovations*
